

本报专访

# “小胶囊”大作用！

娄底市中心医院成功实施全市首例无导线双腔起搏器植入术

无导线、无切口，重量仅2克的“小小胶囊”就能帮助心脏实现房室同步，近日，娄底市中心医院18病室心血管内科专家团队为一名患有Ⅲ度房室传导阻滞的老人成功实施了全市首例无导线双腔起搏器植入术。该项技术的应用，开启了该市房室同步无导线起搏应用的新篇章，标志着娄底市心律失常介入诊疗水平迈上新的台阶。

今年71岁的黄爷爷是个“运动达人”，爱健身的他每天坚持围着娄底市珠山公园跑三圈，一口气能做45个俯卧撑，体能比许多小伙子还厉害。今年年初，黄爷爷感染了新冠，想着休息一个月后再运动，可阳康一个多月了，黄爷爷明显感觉体力不仅没有恢复，反而越来越差，过去一口气跑几公里不在话下，现在连走路都提不上气。不久前，黄爷爷在家自测血压，电子血压计直报警——居然测不出来。朋友给他一搭脉，吓坏了：脉搏每分钟还不到30次！家人赶紧将黄

爷爷送到娄底市中心医院急诊科。心电图检查显示其心率只有28次/分钟，排除急性心梗、心肌炎后，医生诊断黄爷爷为Ⅲ度房室传导阻滞，并紧急送至18病室心血管内科救治，科主任唐湘宇博士立即组织全科室医师进行紧急讨论。

“黄爷爷的情况需要尽快做心脏起搏器植入手术。现在有一款最新起搏器仅胶囊大小，重量才2克，无需植入电极导线，也不用在胸前皮下制作囊袋放置起搏器，避免了导线移位、磨损和创伤感染风险，还可以实现房室同步起搏，改善患者的心功能，可以让更多心动过缓的患者，如房室传导阻滞的患者获益。无导线，无切口，则避免了导线移位、磨损和创伤感染风险。整个手术时间短，植入成功率高，术后恢复情况也相对更好，能为患者带来生理、精准、符合人体需求的起搏。无导线双腔起搏器植入术在娄底市尚是首次开展，将为娄底心律失常患者带来福音。”

本报通讯员 朱菲

## 特殊的“影展”

“大脑就像‘司令部’，说话、写字、跑步所有的运动都跟大脑有关。这个地方出现肿瘤，就会影响健康，要早点发现它、消灭它。”湖南省儿童医院神经外科主任、二级主任医师刘景平耐心地为好奇的孩子们讲解医学知识。近日，该院在全新启用的神经外科病区举办了一场特殊的“影展”，通过展出脑部肿瘤核磁共振检查影片，向观展的小朋友介绍大脑功能，提高健康意识。

通讯员 李芬 姚家琦  
摄影报道



## 越长越“丑”？都是“瘤”的错！

本报讯（通讯员 张谢卓） 益阳沅江市的郝女士今年55岁，这几年总有人说她越长越“丑”：嘴唇厚了、鼻头大了、手指脚趾粗了，以前的鞋子也穿不下了，这给郝女士的生活带来了很大的烦恼。近日郝女士来到益阳市中心医院神经外科二病区看诊，副主任陈国欢完善体格检查发现，郝女士除了容貌变“丑”外，20岁就已绝经，左眼偏盲，右眼视野也有缺损，但她一直未就医。最终，郝女士头部增强磁共振提示鞍

区占位性病变，考虑垂体瘤可能性大；各项激素水平提示生长激素及泌乳素偏高。

随后，陈国欢带领手术小组对郝女士进行了“经鼻蝶神经内镜下鞍区占位性病变切除术”，术后郝女士外观无明显切口，病检结果回报提示符合垂体腺瘤，生长激素和泌乳素水平术后很快下降，没有尿崩、脑脊液漏等并发症出现。术后仅几天时间，郝女士就表示手指脚趾没有那么紧绷了，脸也小了，原来的鞋子也显大了，眼睛

看东西也清楚了许多。

据悉，垂体瘤绝大多数属于良性肿瘤，约占颅内肿瘤的10%。垂体瘤除了肿瘤本身体积增大后所致的头痛、呕吐、视力下降、视野缺损等症状，还会有相应激素分泌过多造成的泌乳、闭经、不育、巨人症（发生在骨骼未闭合的青少年患者）、面容改变、手足粗大、向心性肥胖、满月脸、痤疮、血压血糖升高等多种症状。专家提醒，发现身体容貌变化切不可大意，应及时就医。

■门诊新闻

## “三镜联合”手术巧除88岁老人体内胆石病

本报讯（通讯员 唐芊）近日，88岁高龄、饱受胆石病折磨的吴奶奶，在湖南省直中医医院肝胆外科接受腹腔镜、胆道镜、胃镜“三镜联合”手术后，终于告别磨人的疾病。

此前，吴奶奶就有胆总管结石、胆囊结石病史，平时饮食稍不注意就会疼痛发作，但因惧怕手术一直未根治。前不久的一天晚上，进食了一碗鲜肉馄饨后，吴奶奶接连一周出现畏寒、发热、腹痛和黄疸等症状，苦不堪言的她来到省直中医院就诊，该院肝胆胰脾外科主任杨毅诊断其为胆囊结石合并胆总管结石，耐心劝说吴奶奶入院接受手术根治。

入院完善相关检查后发现，吴奶奶还有冠状动脉粥样硬化心脏病、高血压、肺部感染等多种疾病。肝胆胰脾外科联合麻醉科会诊决定，用“三镜联合”的方法治疗吴奶奶的胆石病。手术历时80分钟顺利完成。手术麻醉时间短、切口小，吴奶奶术后第一天即可下床活动，第二天即可进食米汤等流质饮食，术后10天即康复出院。

杨毅介绍，腹腔镜、胆道镜、十二指肠镜“三镜联合”术式治疗胆石症，避免了常规切开oddi括约肌容易造成肠液及细菌逆流入胆道，从而引起胰腺炎、胆管炎和结石复发的风险，且并发症少，有效缩短住院时间。

## 老人长期酗酒致股骨头坏死

本报讯（通讯员 王鑫）67岁的王大爷每天都离不开酒，由于长期饮酒，王大爷患上了右侧股骨头缺血性坏死，其行走功能明显受损，举步维艰。近日，王大爷来到湖南中医药大学第一附属医院寻求中医帮助。

针对王大爷病情，该院组建了以湖南省名中医卢敏教授牵头指导，四肢关节科副主任王林华、主治医师刘勇等组成的诊疗团队，为王大爷施行右侧人工全髋关节置换手术。考虑到王大爷血小板低、出血风险很大，常规的术后抗凝手段极易导致术后大出血。卢敏凭借多年的中医临床经验，术后运用中药抗凝、中药热奄包外治及气压治疗，促进下肢血液循环，预防下肢深静脉血栓形成，成功让王大爷避免了术后出血风险。术后第二天，王大爷便可以正常站立。经过一段时间的休养，康复顺利。

卢敏介绍，股骨头缺血性坏死临床症状主要是进行性髋关节疼痛、跛行、下肢髋关节内旋或外展受限、鸭形步态。其最常见病因便是长期饮酒。

## 声音嘶哑一个月一查竟是喉癌

本报讯（通讯员 王元元 何玲）一个月前，长沙市65岁的肖大爷突然出现声嘶、说话含糊等症状，但是吞咽和喝水都没有明显的疼痛。近日肖大爷来到湖南省人民医院耳鼻咽喉头颈外科三病区就诊，发现引发声嘶的原因竟然是喉癌。

肖大爷就诊时，医生通过喉镜发现其左侧声门上有一灰白色新生物，需入院手术治疗。收治入院后，耳鼻咽喉头颈外科三病区副主任医师杨宁带领团队为肖大爷全面评估病情后，成功实施垂直半喉切除+喉功能重建+颈淋巴结清扫术，术后冰冻病理显示为喉鳞状细胞癌。术后，肖大爷恢复良好，于4月14日出院。

该院耳鼻咽喉头颈外科三病区主任王宁介绍，肖大爷患的是声门型喉癌。声门型喉癌早期症状主要是声音嘶哑，少部分患者有咽痛、咯血、咳嗽症状，病进展后会出现呼吸困难、吞咽困难等症状。

王宁提醒，声音嘶哑是喉癌的最早信号，凡成年人不明原因发生声音嘶哑且持续两周以上，尤其长期抽烟、饮酒及有家族恶性肿瘤病史的患者均应到正规医院进行喉部检查。